

# 打造“四阵地”上好“四堂课”

## 春秋青年学思践悟新理论

不久前,一场“学思践悟担使命、踔厉奋进新征程”主题教育知识竞赛在春秋航空举行,比赛内容涵盖了《中国共产党章程》、二十大报告以及习近平新时代中国特色社会主义思想等核心知识,共有9支青年队伍参赛。这场竞赛是春秋航空团委扎实推进团员和青年主题教育的集中体现。公司团委结合“青年人数多、全国分布广、专业技能强、发展任务重”等特点,围绕团员和青年主题教育,精心打造“四阵地”上好“四堂课”,努力将学习成果转化成建功实效。

青年报记者 周胜洁

### 打造理论学习阵地 上好“思政课”

扎根于上海长宁的春秋航空在2011年成立春秋航空团委,有各级团组织89个,团员2917人,团干部92人,35岁以下青年占全公司员工的74%。

团员和青年主题教育开展以来,春秋航空团委聚焦团员人多、全国分布广的现实问题,注重加强理论学习,充分运用团中央“团员和青年主题教育学习平台”、团市委“青年大学习”“青春长宁”等平台,开展线上学。通过主题团日、青年宣讲、“团团共建”、团干部培训班等载体开展线下学。建立常态检查机制,督促各支部根据时间节点确保“4+1”专题学习100%完成。

理论学习还融入了青年日常工作中。如在空勤准备室开设了“红色学习角”,供机组在航前准备会、航后点评会时学习。整合春秋旅游公司资源,用好城市微游、“建筑可阅读”红色观光巴士等产品,努力做到学习常态化。

### 打造青春建功阵地 上好“体能课”

团员和青年主题教育不仅要注重理论学习,也要和实践体验、建功立业相结合。春秋历来不只是航空公司,也是IT公司,是唯一实现自主研发运行、销售、安全管理等一整套业务系统



春秋航空团委将理论学习融入青年日常工作中。

受访者供图

的航司。IT部青年突击队探索建立多机型3D模型,努力实现飞机可视化管理。航务部青年自主开发燃油分析模型,利用智能算法深挖节油措施,预计每年减少二氧化碳排放10万多吨。

在服务“双循环”“一带一路”等国家战略中有春秋运网青年的身影。他们在逆境中率先恢复东南亚、日韩等50多条国际航线,扭亏为盈。为响应乡村振兴战略,加密开通欠发达地区、

三四线城市、援疆航线网络。去年11月开通了昆明至芒市航线,加密兰州—喀什、兰州—西宁等疆内航线。

### 打造成才发展阵地 上好“数学课”

来自云南省红河州绿春县的李顺珍去年和春秋航空签订了正式劳动合同,成为了一名乘务员,由客舱服务部“春秋之翼”示范班组的青年骨干乘务长一

对一帮扶带教。她是春秋航空积极配合云南红河开展的“蓝天筑梦计划”的首批学员,在正式成为空乘前,她经历了两年半在上海开放大学航空运输学院的学习和春秋航空公司的专业培养,拿到了大专文凭。

这是激发青年发展、打通联系服务青年的“最后一公里”,春秋航空团委努力为团员和青年算好“加减乘除”的数学题。开展总经理、团委书记与青年面对

面座谈,了解青年所思、所忧、所盼,“加”大关注力度。围绕落户、住房两大需求,快速调研并落实可行方案,去年9月至今,已推动25名青年落户上海,“减”少后顾之忧。“蓝天筑梦计划”让更多青年“飞”出大山,“乘”出双向奔赴。此外积极开展“青年文明号”创建、数据大赛、维修工比武、客舱服务比拼等岗位练兵活动,“除”掉本领恐慌。

### 打造“春秋精神”阵地 上好“文化课”

在民航一线,有这么一群人,他们坚毅、细致、坚韧、团结,被称为民航一线的‘六边形战士’……”最近,“春秋航空”视频号上线了视频《大雪篇》,走近奋战在风雪中的民航“六边形战士”。这是“看春秋”系列视频,由团员青年自主创作,以一线视角向外界传递民航人的形象,展现在雷暴天气下、在80℃的飞机维修现场、在零下40℃的停机坪上春秋青年坚守的身影。他们都在当好“春秋故事”的青年讲述者,这也是推动团员和青年主题教育与企业文化的宣传引导相融合、相促进的一种创新方式。

春秋航空团委表示,将持续深入推进团员和青年主题教育,全面激发团员青年干事创业的动力,努力为上海当好改革开放排头兵、创新发展先行者作出春秋青年应有的贡献。

# 聚焦学科特色 坚定理想信念

## 上海海洋大学团委带领团员青年学深悟透党的创新理论

青年报记者 陈泳均

本报讯 自团员和青年主题教育开展以来,上海海洋大学团委按照统一要求和部署,完善“校团委-院团委-团支部”工作体系,制定学校团员和青年主题教育方案。上海海洋大学各学院结合学科特色、挖掘学习资源,开展沉浸式宣讲。团支部细化学习任务,划分学习小组,以“学、讲、思、动”进行创新分解学习,带领团员和青年开展理论学习。此外,校团委深化学习成效,探索长三角涉海类高校学生骨干联学联动机制,搭建共研共学平台,推进团员和青年主题教育走深走实。

### “一部一特色” 让理论学习入脑入心

自团员和青年主题教育开展以来,上海海洋大学团委围绕“4+1”学习任务,各支部创新学习方式呈多元化。以支部、学习

小组为基本单元,开展集体学习、主题宣讲、交流研讨等,夯实学习任务,认真读原著学原文悟原理,在学深悟透做实方面下真功夫,在“学思践悟”中坚定理想信念,在“知行合一”中强化使命担当。

海洋文化与法律学院2021社工1班团支部创新“学、讲、思、动”四步走,带领团员和青年开展理论学习。相关负责人介绍,学,即发挥领学作用;讲,创设学习情景,带领支部开展特色主题宣讲;思,找到真问题,邀请指导教师、高年级党员等一起谈体会、谈经验;动,结合实践体验,团支部把理论学习和实践体验相结合,积极参与各类社会实践、志愿服务项目。

此外,上海海洋大学各基层团支部充分发挥主观能动性,形成支部学习特色做法,提升学习成效。爱恩学院2021级信管3班团支部开设“水滴学习营”,引入“自学—小组—导学”的形式,

带领同学们深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想。经济管理学院2020级金融学1班结合红色情景剧演绎、党史知识竞赛等互动方式引导团员学深悟透理论内涵。海洋文化与法律学院2021级行管1班发挥交流分享作用,通过“团支部+成长小故事”,深入体会习近平总书记对青年成长的关心关爱。

### “一学院一主题” 打造理论学习实景区、品牌化

在推进团员和青年主题教育过程中,上海海洋大学各学院团委聚焦“一学院一主题”,拓展学习资源,依托科技小院、淞航号和临港“大思政课”等载体,开展沉浸式宣讲,打造理论学习实景区、品牌化。

水产与生命学院团委依托崇明示范基地实地场景,以“乡村振兴,蟹业同行”为主题开展沉浸式主题团日,提振新时代水产人“厚植知农爱农情怀,坚定强农兴农使

命”的精神面貌和助力乡村振兴的实干精神。

海洋学院团委以“淞航”号科考船为载体,将团员和青年主题教育与学科充分融合,将主题团课开到甲板上、大海上。2023级海洋渔业科学与技术2班团支部书记谭森为带领团支部开展好这次“甲板上的主题团日”,提前搜集学习资料。支部团员杜美娜说:“登上学校淞航号科考船,感受近年来国家海洋强国事业取得的成就,我心情激动,也对专业学习有了更深入的认识。我将继续深耕海洋专业,贡献自己的青春力量。”

### 搭建共研共学平台 让学习形式“活”起来

在长三角一体化建设背景下,上海海洋大学团委依托长三角涉海类高校学生骨干研习营,探索长三角涉海类高校学生骨干联学联动机制,推进团员和青

年主题教育走深走实。上海海洋大学团委把理论学习课堂搬到户外,将课程内容融入户外,根据学员个人特点、兴趣爱好设置必修课、选修课和特色课,打破学校和专业壁垒,进行交叉组队,让研习营学员进行个性化选择,学员在实践过程相互联动、共同提高。通过研习营注重强化学员实践体验,充分发挥临港新片区优势,参观滴水云厅规划展示中心等场所,让学员深刻感受中国式现代化在临港的生动实践,让学习形式“活”起来。

上海海洋大学团委相关负责人表示,将紧紧围绕团员和青年主题教育总目标,继续深入总结团员和青年主题教育的做法和经验,持续带动广大团员和青年在党的创新理论学习领会的深化、内化和转化方面下功夫,带领海洋青年把论文写在世界的大洋大海和祖国的江河湖泊上,积极贡献青春力量。